Родители (законные представители) детей, проживающих на  территории, за которой закреплена образовательная организация,  предъявляют оригинал документа, удостоверяющего личность родителя ( законного представителя), либо оригинал документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в РФ.
      Приём осуществляется по личному заявлению родителя (законного представителя) ребёнка, дополнительно предъявляют
· Паспорт
· Оригинал свидетельства о рождении ребёнка или документ, подтверждающий родство заявителя;
· Свидетельство о регистрации ребёнка по месту жительства или по месту пребывания на закреплённой территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребёнка по месту жительства или по месту пребывания на закреплённой территории. 
Родители (законные представители) детей,  не проживающих на территории,за которой закреплена образовательная организация также предъявляют оригинал документа, удостоверяющего личность родителя ( законного представителя), либо оригинал документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в РФ.
Приём осуществляется по личному заявлению родителя (законного представителя) ребёнка, дополнительно предъявляют оригинал свидетельства о рождении ребёнка или документ, подтверждающий родство заявителя. 
 
Для подачи заявления в 1 класс через Интернет необходимо:
·  скачать образец заявления о приёме;
· заполнить его в печатном виде или в рукописном виде с последующим сканированием;
· прислать заявление на электронную почту школы ( bydniza@yandex.ru), прикрепив его во вложение. Тему письма указать "Приём в 1 класс".
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